

служиваетъ вниманія голубое пигментированное пятно на os sacrum или плечѣ, или рукахъ, съ которымъ каждое дитя въ Японіи является на свѣтъ. Это пятно есть уже у четырехмѣсячнаго зародыша и исчезаетъ въ болѣе поздніе годы. Есть ли это признакъ происхожденія человѣка отъ болѣе низшей животной породы, этого референтъ не рѣшаетъ.

Любопытны наблюденія профессора Бэльца надъ вліяніемъ растительной пищи. Вообще въ низшихъ классахъ японскаго населенія преобладаетъ потребленіе растительной пищи, въ особенности риса, между тѣмъ, какъ высшій классъ потребляетъ рыбу и мясо. Низшіе классы представляютъ собою замѣчательно крупные экземпляры по физической организації. Этого мало, въ Японіи есть классъ людей, которые занимаются перевозкой людей и тяжестей. Они въ состояніи проплыть рѣсью отъ 60 до 70 километровъ въ день и при этомъ промежутки, которые они дѣлаютъ для ъды, весьма незначительны. Они подходятъ къ ближайшему колодцу, обливаются все тѣло ведромъ воды, проглатываютъ весьма быстро извѣстную порцію варенаго рису и затѣмъ сейчасъ же снова приступаютъ къ отправленію своихъ обязанностей; наполненный такою пищею желудокъ не мѣшаетъ передвиженію. Изъ этого и многихъ другихъ наблюденій профессоръ Бэльцъ приходитъ къ заключенію, что, очевидно, для рабочаго человѣка растительная пища является наиболѣе подходящей: она легче переваривается, менѣе обременяетъ желудокъ и въ то же время въ достаточной мѣрѣ возмѣщаетъ убыль физической силы<sup>1)</sup>. Среди низшихъ классовъ Японіи еще до настоящаго времени существуетъ татуировка. Она производится почти безболѣзно, и ловкій татуировщикъ въ состояніи въ теченіе одной минуты сдѣлать около пяти или шести тысячъ уколовъ. Благодаря этому обстоятельству и пріѣзжающіе туда europейцы, въ особенности моряки, очень охотно подвергаются этой операциі. Японское правительство, воспрепретивъ татуировку, приказало забирать въ участокъ всѣхъ татуированныхъ, при этомъ оно очутилось въ очень курьезномъ положеніи во время пріѣзда принца Уэльского, который, когда онъ прибылъ въ Японію, первымъ дѣломъ велѣлъ прислать себѣ татуировщика. Впрочемъ, татуировка у японцевъ производится не на обнаженныхъ частяхъ тѣла (низшіе классы до сихъ поръ еще не одѣты или полураздѣты), какъ это дѣлаютъ всѣ первобытные народы, а напротивъ, на скрытыхъ одѣждою. Цвѣтъ кожи у японцевъ весьма сходенъ съ цвѣтомъ кожи испанцевъ и итальянцевъ. Особенною отличительною чертою японцевъ, какъ и вообще восточно-азіатскихъ народовъ, отъ европей-

<sup>1)</sup> Русскіе читатели знаютъ, что эти наблюденія совпадаютъ съ наблюденіями А. Н. Энгельгардта.